

百年风雨育桃李，人间正道是沧桑

——昆山市周市中心校简介

周市中心校是所百年老校。清光绪三十二年(1906年)秋，在市镇庙弄堂北端竺隐庵创办周墅公校，设2个班，有50来名学生，2位教师，首任校长吴殿云。翌年，更名为周墅小学堂。此后，历经数十年风雨，到解放前夕，还是一所校舍破旧，仅有3个班级的初级小学。

1950年，政府接管学校后，随即废除国民教育制，周墅初小扩大为周墅中心校，建立了中心校辅导区，学校始有逐年发展。特别是党的十一届三中全会后，随着改革开放的深入，大刀阔斧地改造硬环境，不断优化软环境。1982年，推倒破旧不堪的老校舍，翻建起一幢三层教学大楼和一幢2层办公楼。1987年，又新建起一幢2层教学楼，大大改善了教学条件。1996年5月起，为了加快实现教育现代化建设步伐，政府决定加大投入，易地尉州路8号建新校舍。

随着周市经济地飞速发展，大量外来务工人员涌入周市。为了让这些为周市经济发展做出贡献的劳动者子女享受到平等的教育权利，2010年起周市镇党委政府加大对学校的投入，把学校的改扩建工程列入周市镇十大实事工程。经过三年的规划建设，2013年4月新教学楼及艺体馆投入使用。目前学校占地面积29783.00m²，校舍面积7716.00m²，教学及辅助用房面积4754m²，体育运动场馆面积7800m²，拥有200米塑胶跑道的风雨操场一个。2016—2017学年学校有31个教学班，1504名学生，现有专任教师72人，在职研究生进修3人，本科学历41人，其中昆山市名师、昆山市学科带头人3人，昆山市学术带头人2人，昆山市教学能手14人，昆山市教坛新秀9人。

学校坚持全面贯彻党的教育方针，在“以人为本”，“科学发展观”的指引下，坚定“为学生成功的人生奠基”的办学理念——净化学生心灵、丰富学生知识、强健学生体魄、增强学生能力、尊重学生个性、发挥学生特长，办学目标：塑合格加专长的教师，育全面加特长的学生，办规范加特色的学校，办学策略：细化常规管理、优化队伍素质、强化教育科研、提升办学水平、彰显办学特色。按照“抓管理，强队伍，重科研，亮特色”的策略，树“正直、和谐、勤奋、博学”校风，兴“敬业、爱生、协作、善教”教风，倡“文明、守纪、乐学、向上”学风。学校先后被评为江苏省健康促进学校、苏州市德育先进学校、苏州市语言文字示范学校、苏州市指导孩子“三会”先进学校、苏州市工会工作先进集体、苏州市女职工先进集体、苏州市教学技术装备先进学校、苏州市一级图书馆、苏州市校务公开先进学校。环绕素质教育这个中心，以科技教学为突破口，加强机器人教学为抓手，建设学校科技教学特色，为学生全面发展奠定坚实的基础。学校先后荣获全国机器人教学示范学校、江苏省机器人教学示范基地，中国少年科学院科普教育示范基地，昆山市首批科技教学特色学校。为了提升学生的综合素养，促进学生的和谐发展，学校加强演艺乡村少年宫建设，丰富社团活动形式，建成了一批很有特色的活动项目。其中，学校的女子篮球队2011、2012、2013、2014连续四年蝉联昆山市小学生女子篮球赛冠军；学校的门球队潜心练习了三年，在2013年创造了辉煌，先后获得了苏州市小学生门球比赛冠军、江苏省小学生门球比赛季军、全国小学生门球比赛冠军；学校被授予苏州市智力体育特色学校。